

# 农村人居环境整治亮出“颜值”

□ 新渝报记者 谭显全 通讯员 陈修竹 文/图

“农村旧房整治提升给我们老百姓带来了很大的实惠!”近日,大足区高升镇旭光村村民刘启良眼望修整一新的房屋,喜悦之情溢于言表。

“以前的老旧房住着不放心,时不时地会掉一些房屋涂料,总担心会伤到人。”回忆过去,刘启良记忆犹新。他说:“整治后,不仅消除了房屋安全隐患,还修建了院坝矮墙,房前屋后又种了花草果树,整套房屋看起来整洁漂亮,以前不愿意回老家的小孙女也想回来了。”

当天,记者走进旭光村看到,村里的房屋外观色彩协调,房前屋后干净整洁,村容村貌焕然一新。

刘启良的切身感受来源于高升镇党委政府实施的农村旧房整治提升工程。

“为了加快建设生态宜居美丽乡村,有效改善人居环境,让广大群众知晓旧房整治的利民政策,我们村支两委及驻村工作队通过召开院坝会、逐户走访等形式进行宣传解读,征集农户自身的意愿,按照农户自愿申请、村镇初审、区级复核的流程,采用农户委托工匠整治的方式,对庭院、墙面、屋顶、门窗、厕

所5个方面进行整治提升,实施旧房整治提升共284户。”旭光村党支部书记陈凯告诉记者。

“现在国家政策真的好,政府不但给我们整治房屋,还给我们打院坝、修厕所,真的是在为我们老百姓办实事、办好事。”旭光村村民隆中生说起旧房整治改善老百姓的居住环境时笑容满面,“以前,我们这个院子的庭院全是土泥,遇到下雨时屋顶还会漏雨,厕所也是老式厕所。整治过后,院子干净亮敞,来摆龙门阵的人多了,整个院子都热闹了。”

近年来,高升镇大力实施农村人居环境整治行动,把改善农村人居环境、建设美丽宜居乡村作为贯彻落实乡村振兴战略的重要举措,充分发挥党员、干部、群众代表、人大代表、保洁员、学生6支队伍的作用,坚持每月开展农村人居环境集中整治“大手拉小手”、“四整治两美化”等专项活动。目前,当地栽植山茶花、三角梅等3万余平方米,沿河栽植树木2.5万株,广场绿化10000平方米;建成乡村旅游观光带5公里,樱花大道10公里;实施旧房整治提升925户、危房改造594户、建新拆旧243户、拆除改造蓝棚顶6000余平方米、规范圈舍1800余户;入选全国首批绿色村庄3个。



农耕新民居风貌样板区。

高升镇党委书记宋晓燕表示,下一步,将践行“绿水青山就是金山银山”的理念,深入实施乡村振兴战略,巩固提升农村人居环境

综合整治成果,打造布局美、环境美、生活美、产业美、风尚美的美丽宜居乡村,增强村民的幸福感和获得感。

□ 重庆日报通讯员 毛双

立冬时节,天高云淡,暖意融融。走进大足区玉龙镇玉龙村中药材种植基地,阵阵药香扑鼻而来,映入眼帘的是漫山遍野翠绿的石菖蒲。谁能想到,十年前,这里曾是以煤为生、污水横流的“黑色产业”所在地。

昔日“煤炭村”摇身变“药材种植基地”,这得益于玉龙镇坚持产业绿色转型。“立足资源禀赋,发展一村一品,基本形成‘5+3’的农业立体化发展格局。”大足区玉龙镇党委书记李世友说,“5”指茶叶、中药材、柑橘、羊肚菌和

## 大足玉龙:由“黑”转“绿”步入产业发展“新赛道”

赤松茸五大现代特色农业,“3”即黑山羊、竹、稻虾三大传统种植养殖业。“构建‘支部+村集体+公司+农户’模式,推动现代特色农业与传统种植养殖业双向发展,稳住农业基本盘。”

目前,玉龙镇种植安吉白茶、黄金芽、玉露芽等10余种茶品1100余亩,建成中药材种植基地3000亩,种植“爱媛系”杂交柑橘300亩,年均产量150吨。同时,玉龙镇还依托山水林田的资源优势,秉持农业立体化的发展思路,持续

巩固壮大黑山羊、竹、稻虾等传统种植养殖业。

重庆圣草源中药材有限公司是玉龙镇引进的一家中药材种植、植物科研、农旅开发等为主的企业。目前,企业建成中药材种植基地3000亩,主要种植石菖蒲、白芨、川芎、枳壳、通花根、车前草等10余种药材,形成了一条中药材种植、加工、销售一体化产业链,为当地解决劳动就业300余人。

不仅如此,企业还着力打造成渝地区双

城经济圈示范中药材种植园与农旅田园综合体,以龙头企业为主体带动农户在闲置地和坡耕地上进行人工栽培中药材,为区域内农业产业结构调整提供示范。

“下一步,玉龙镇将打造集采摘园、生态观光农业基地、研学旅游基地、康养度假基地、中医药文化体验等于一体的农文旅融合发展的现代农业示范镇,带动老百姓增收致富。”李世友说。

新渝报讯(记者 侯小梅 实习生 易思远)为全面推进乡村振兴,培育一批具有较高农业相关理论知识和实践经验,适应现代农业发展需要的高素质青年农民,11月8日,由大足区农广校联合共青团大足区委开展的2023年高素质农民培育青年农民专题班开班,60名青年农民参加培训。

本次培训为期11天,以课堂教学、实习实践、线上培训、交流总结的方式开展。培训

## 大足将培训高素质青年农民850人

邀请到了西南大学、市农业农村委、市农广校、市农技推广总站的专家和教授,以及大足区内外专家、田秀才等,围绕生物育种理论及新品种培育、农文旅康一体化发展、“互联网+”现代农业、现代农业与现代农民、玉米大豆带状复合种植、家庭农场的经营决策、农村

土地流转形式及法律依据等内容进行讲解。

参训学员纷纷表示,此次培训是一次难得的学习机会,能够了解现代农业发展趋势,提高创业能力,今后要将学到的先进技术和经验应用到实际生产,不断发展壮大优势特色产业,带领周围农民共同致富,为当地农业

经济发展贡献青春力量。

据了解,今年全区计划培训高素质农民850人,其中经营管理型及农村致富带头人350人、专业生产型300人,技能服务型200人。培训分16个班次进行,涉及水稻、大豆玉米、中药材、黑山羊养殖、专业农机手等10多个专业。

## 航拍下的大足五金文化公园

11月9日,大足五金文化公园里,中式合院布局的亭台楼阁与池水、树木、草坪相映成趣(无人机照片)。

该公园紧邻大足五金博物馆,总面积近8万平方米,五金产业元素雕塑遍布园内,展现五金文化的同时,为市民提供了休闲健身的好去处。

新渝报记者 黄舒 摄



新渝报讯(记者 张玮 通讯员 王昱聪)入住酒店时,应当合理使用酒店设备,一旦损坏,可能需要承担不小的赔偿责任。日前,大足区人民法院受理一起健康权纠纷案件,被告易某在酒店消防管道上挂衣服,导致管道破损,水流到隔壁房间致原告韦某摔成十级伤残,法院判决被告易某赔偿原告韦某9.4万元。

据介绍,2021年9月24日,原告韦某、被告易某先后入住大足区某酒店。次日上午9时,被告易某将衣物挂在消防喷淋设施上,致使大量消防用水涌出形成积水。

事故发生后,酒店关闭了总水阀,并通过

## 住酒店晾挂衣服致消防管道破裂溢水殃及隔壁顾客成伤残判赔九万多

堆放旧床单等方式阻止水势蔓延。但因溢水量较大,仍有积水流入其他房间。上午11时许,原告韦某在其房间内滑倒,导致左髌损伤,构成十级伤残。

2022年4月,原告韦某诉至法院,要求被告易某及该酒店承担侵权责任及连带赔偿责任,赔偿各项损失22万余元。

法院审理后认为,被告易某弄坏其房间的消防设备,致使水蔓延至韦某房间形

成积水,是导致其摔倒的直接原因。作为具有完全民事行为能力成年人,被告易某应当知道消防喷淋设施上禁止悬挂任何物品,因此应当承担直接侵权责任;其次,被告某酒店虽然及时发现并对走廊积水进行清理,但在明知原告韦某房间有人入住的情况下,没有穷尽手段履行通知义务,导致原告韦某对漏水积水一事并不知情,也未采取措施及时清理原告韦某房间的积水,客观上为

损害的发生提供了条件,应承担补充赔偿责任;最后,房间内出现积水,原告韦某未尽到合理注意义务导致摔倒,其应自行承担部分责任。

综上,法院判决被告易某赔偿原告韦某各项损失9.4万余元,被告某酒店对其中3.9万余元承担补充赔偿责任,并驳回原告韦某的其他诉讼请求。

## 志愿者服务群众“精准配对”

新渝报讯(记者 谭显全)“现在的生活条件好了,娃儿们又在外忙得很,就是没有人摆龙门阵了!”

“这几天天气晴,想出去看看、透透风!”

……

得知大足区龙岗街道西禅社区宏善养老服务中心老人们的想法后,11月8日,大足“云号手”的80余名志愿者纷纷报名参加到龙岗街道党工委组织的“群众有需求,志愿者‘精准配对’来服务”活动中。

当天,蒋维等志愿者来到西禅社区宏善养老服务中心,一进屋子,便动手为老人们整理房间、剪指甲、陪老人聊天。有的志愿者还带老人到户外透气、观赏风景。

“孩子们很勤快,又和我们聊天,我们的心情都好多了!”老人们的兴奋之情溢于言表。

11月8日,龙岗街道结合近期收集到的辖区城市社区群众的需求,依托“云号手”吹响志愿服务集结号行动。来自区委党校学习

的80余名党员志愿者分成4个组分别奔赴学坝、西街、翠屏、西禅4个城市社区开展服务群众志愿服务活动,引领文明新风尚。

当天,在龙岗街道学坝社区,杨丽瑶等志愿者前往丁家坡农贸市场,清扫市场一楼,规范水篦子及外围车辆停放、游摊。在龙岗街道西街社区,张悦等志愿者清扫武圣巷和油炸房两个老旧小区垃圾。在龙岗街道翠屏社区,蒋婷婷等志愿者集中后,前往陵园路片区,清理老旧小区牛皮癣。

目前,龙岗街道党工委已通过“云号手”平台组建“红领巾”“飞毛腿”“夕阳红”“飞车骑士”“抢险应急”“法律援助”等专业志愿者服务队6支,通过“线上+线下”联合发动,已注册的“云号手”志愿者达3000余人次。下一步,龙岗街道将进一步整合机关、群团、企事业单位等资源,搜集整理各村(社区)群众的需求,促使更多资源与群众的需求“配对”,为解决群众的“急难愁盼”贡献自治之力。

## 11台自动售药机投用 24小时不打烊

新渝报讯(记者 谭显全)日前,记者从大足区市场监管局获悉,全区现有11台自动售药机投入小区、商圈等人口密集场所,能随时提供药事服务,实现24小时便民服

务不打烊。自10月投用以来,市民通过自动售药机购买药品200余人次,其中夜间购药80余人次。

连日来,大足区市场监管局通过召开座谈会的方式,向辖区30家药店连锁企业宣传《重庆市自动售药机管理规定》并讲解相关文件要求,明确了自动售药机的设置条件和所需资料。据悉,每台自动售药机内部配备了60多个常见非处方药和20多个常见的一类、二类医疗器械,涵盖了常见的感冒、止痛、退烧、医疗器械、消毒产品等药械。

为保障群众购药安全有效,市场监管人员加强对11台自动售药机的检查,重点查看药品是否会被阳光直射、雨淋,温湿度监测、自动报警等功能是否正常运行,药事服务电话是否畅通,药事服务指导是否恰当,是否严格执行药品分类管理,是否超范围经营。此外,要求自动售药机药店负责人配备专人,以“三天一小检,七天一大检”的原则开展检查,切实保证药械质量。

下一步,大足区市场监管局将持续指导自动售药机企业做好售药机日常维护、药械质量定期检查、药事服务等,加大对自动售药机的监督检查力度,为消费者提供更加便捷、安全的购药体验。

## 网络安全宣传进校园

新渝报讯(记者 易晏玮)为强化未成年人网络保护力度,培养和提高未成年人网络素养,11月8日,大足区委宣传部、大足区委网信办、大足区教委联合在大足区香国小学开展未成年人网络素养和预防沉迷网络宣传教育活动。

活动中,香国小学孩子们用一场生动形象的情景剧,宣传了预防青少年沉迷网络的知识。大足区教委副主任易兰围绕网络使用的利弊、网络诈骗、如何防止网络沉迷等方面内容开展宣传教育,引导广大青少年合理利用网络,增强对网络上不良信息的辨别能力,拒绝沉迷网络游戏等不良行为。

随后,相关负责人还为同学们送去网络安全“宝典”,发放了预防未成年人网络沉迷宣传册,进一步提升学生的网络安全素养及网络安全防护技能。

接下来,大足区将继续开展网络安全宣传进校园活动,持续关注学生的网络安全教育,加大网络安全宣传力度,不断增强学生网络安全意识,营造良好的校园网络安全氛围。

## 大学生消防运动会 又“燃”又有趣



比赛现场。

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 文/图)11月9日,在重庆资源与环境职业学院,大足区第四届大学生消防运动会举行,比赛项目将体育竞技与消防知识进行融合,让广大师生在寓教于乐中学习消防知识。

本届运动会以“预防为主,生命至上”为主题,在大足区消防救援支队、双桥经开区消防救援大队的指导下,5所高校共1000余名师生参加。运动会设置水带保龄球、火场逃生、自救脱险、灭火器接力赛、紧急救援5个项目,通过寓教于乐的方式,既能实现宣传培训目的,也能激发广大师生关注消防、参与消防的热情。

“参加这次消防运动会,不仅强健了体魄,还了解到了消防的重要性,很有意义。”重庆资源与环境职业学院学生刘凯说。

运动会上,还展示了消防车辆、装备、服装,以增进师生对消防救援工作的了解。同时,运动会通过网络同步直播,充分展示了大学生的消防技能和精神风貌,进一步普及了消防安全知识。

## 黑山羊产业高质量发展



11月10日,大足区铁山镇的黑山羊基地,工作人员正在给黑山羊喂食。作为大足黑山羊种质资源保护场,该基地涵盖了山羊保护与选育、牧草种植与加工储存、商品羊屠宰加工与配送等,达到了全产业链自我可控的农业产业经营要求,依靠现代农业技术,走出了一条高效生态的循环农业之路。

新渝报记者 谭显全 摄

### 遗失启事

重庆市大足区龙岗街道西禅社区7组37号杨通寿(身份证号:510230194409108736)遗失其残疾证(编号:51023019440910873643),特此声明。